

Отзыв

**о диссертационной работе Преснякова Андрея Зурабовича
«Проблема мирного урегулирования на территории бывшей Австро-
Венгрии: роль великих держав (1918 – 1921 гг.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)**

Диссертация А.З. Преснякова представляет собой исследование важного аспекта одной из наиболее сложных и значимых проблем мирного урегулирования после Первой мировой войны – реорганизации пространства распавшейся в результате этого масштабного конфликта Габсбургской империи. Предметом анализа автор избрал политику великих держав: он рассмотрел их подходы к вопросам переустройства Австро-Венгрии, изучил мотивы, которыми они руководствовались при определении новых границ в Дунайской Европе, выработке мирных договоров с Австрией и Венгрией, выявил отношение к возникшим конфликтам между государствами-наследниками Двуединой империи, определил методы и механизмы воздействия великих держав на малые страны региона, сделал выводы о степени их контроля за развитием ситуации и масштабах присутствия в сложившейся по итогам урегулирования региональной подсистеме международных отношений.

Выбор объекта и предмета диссертационной работы в значительной степени определил ее научную новизну. При изучении политики великих держав в годы становления Версальской системы наибольшее внимание традиционно уделялось германскому вопросу, отношению к Советской России, соперничеству на Ближнем Востоке. Роль великих держав в процессе урегулирования на территории бывшей Австро-Венгрии не становилась темой специального исследования. Между тем этот регион являлся одним из ключевых для стабильности формировавшейся по итогам Первой мировой войны системы международных отношений. Насколько державам-

победительницам удалось создать соответствующий собственным интересам региональный порядок и в какой степени они готовы были выступить его гарантами – таковы вопросы, поставленные и, как представляется, успешно решенные А.З. Пресняковым.

Тема диссертационного исследования А.З. Преснякова является чрезвычайно злободневной. В условиях турбулентного постбиполярного мира особенно востребованным выглядит обращение к проблемам становления нового мирового порядка, роли великих держав в этом процессе и ответственности за него, взаимосвязи глобальной и региональной стабильности. Актуальность работе придает и рассмотрение проблемы национального самоопределения, и тот факт, что именно в период Первой мировой войны и в процессе послевоенного урегулирования были заложены семена многих региональных конфликтов, которые и по сей день являются дестабилизирующим фактором в международных отношениях.

В ходе работы над диссертацией А.З. Пресняков проявил себя как исследователь, умеющий ставить и решать серьезные научные задачи, анализировать и систематизировать огромный фактический материал. Тщательная и вдумчивая работа с разнообразными источниками, среди которых значительную часть составляют впервые вводимые в научный оборот документы из фондов Архива Министерства иностранных дел Франции, Национального архива Соединенного королевства, ряда российских архивов, а также освоение и критический анализ большого массива исследовательской литературы позволили А.З. Преснякову воссоздать особенности процесса послевоенного урегулирования на территории бывшей Австро-Венгрии, продемонстрировать, что многие решения великих держав определялись не заранее выработанным курсом, а являлись результатом реакции на быстро меняющиеся обстоятельства, следствием компромисса принципов и интересов.

Основные выводы диссертации А.З. Преснякова аргументированы и не вызывают возражений. Его работа представляет собой самостоятельное,

актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую диссертацию Преснякова А.З. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей
истории исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.Романова

25.11.2014г.

Романова Е.В.

